

इससे आमची चयन से कम समय लगे। यह प्रयत्न करना चाहिए चुनाव का कौशल व विवेक भी आवश्यक है। अपने गारिंतक पर भी अध्ययन कालीन विद्यो के आधार पर यदि उम्मीदशक्तता होने पर इनका प्रारम्भ, विस्तार भी कर सकता है।

निर्देशक का चुनाव: विश्वविद्यालयों के शोधविद्यालयों और संस्थानों में निर्देशक के अयोग्यता, योग्यताओं के आधार पर निर्दिष्ट होते हैं जब शोधार्थी इनमें प्रवेश करता है। तब उनके सामने निर्देशक के चुनाव का प्रस्ताव होता है। गठों दो स्थितियां हो सकती हैं।

(क) विषय के अनुसार निर्देशक का चुनाव।

(ख) निर्देशक के अनुसार विषय का चुनाव।
इसमें पहली स्थिति आर्थिक स्वरूप है क्योंकि इस स्थिति में शोधार्थी की उन्नतता का एक योग्य तम बनी रहती है। विषय के चुनाव के साथ ही निर्देशक का कार्य भी प्रारम्भ होता है।

विश्वविद्यालयों में वस्तुस्थिति कुछ इस प्रकार होती है। यदि एक निर्देशक के निर्देशन में कार्य करने वाले शोधार्थीयों में संख्या निश्चित होती है। संकट तब आता है जब शोधार्थी की शक्ति के विषय में अल्प निर्देशक के पास पहली ही हो गयी है। इस स्थिति में या तो शोधार्थी को अपनी कार्य का परिवर्तन करना होगा या शोध कार्य स्थायीतन्त्रा पड़ेगा।

निर्देशन की विभिन्न स्थितियां:-

सामान्य चुनाव: समस्या के चुनाव का चयन मुख्यतः शोधार्थी के ही है। किन्तु व्यावहारिक रूप से चुनाव की प्रक्रिया के लिए भी निर्देशक आवश्यक, समर्थन, जागरूक हैं। निर्देशक का तत्परता इस स्थिति में बत रहीनी निर्देशक

जरी ही जरी ही निरीजनत्या कारुण्याव दे दे।
 दुसरा मार्ग यह भी हो सकता है। कि निर्देशन शोषण
 राशि से सम्बंधित शोष की कुछ समस्याओं की रूपा
 उसके सामने रखा है। और शोषार्थी को उस रूपी में
 विचारित का आधार है।

उसके विपरीत निर्देशन शोषार्थी से ही उसकी राशि
 विषयों की राशि शोषी मांग सकता है। उसके पर
 शोषार्थी को यह सुविधा मिलनी चाहिए कि वह समय
 में उचित परिवर्तन कर सकें। यह समझना कि
 प्रकार की ही निर्देशन का वास्तव यह है। कि वह श
 को आत्मनिर्भर होने दे। उसको परिशीलित करने का का
 उसका ही निर्देशन का एक और कार्य यह है कि उ
 समस्या को उचित शाल्यावली में समाहित प्रकथन का
 का नाम देने में सहायता करे।

योजना या रूपरेखा बनाना: समस्या के वि
 के प्रकार शोषार्थी

कार्य की योजना का प्रारूप तैयार करना होना ही राशि
 की आवश्यक योजनाओं को करने चाहिए। इस विचार में ध्यान
 की आवश्यकता होगी कि यह निर्देशन का इन इन प्र
 सकता है। 1- शोष के शोष और उसके सम्भावित वि
 के सम्बंध में शोषार्थी के साथ विचार विमर्श।

2- उस विचार विमर्श के प्रकथन में शोषार्थी के अंत
 योजना तैयार करना।

3. उस योजना में आवश्यकता अनुसार संशोधन कर
 उनमें ही निर्देशन की कार्य प्रणाली पर संक्षेप में वि
 गपार्थी सम्भावित निर्देशन को ऐसा होना चाहिए
 कि शोषार्थी को इस उजड़ी हुई समस्याओं को ठीक
 ऐसा समाधान दे कि शोषार्थी संतुष्ट हो सके।